



万水千山“粽”是情

□ 吴侃



最喜欢的还是传统的蜜枣甜粽。”陈道义说,他的老家在安徽,家里人会用糖将大枣制成蜜枣裹在粽子里,糯米的粘香、蜜枣的甘甜,至今仍是忘不掉的家乡味。

在马来西亚,由于近期疫情形势严峻,不少华人通过外卖预定粽子。马来西亚华人曾于婉经营着一家制作客家枕头粽的商铺,她说,“一个月前就陆续接到订单,这两天订单仍陆续进来,最好卖的是我们的招牌粽——客家枕头粽、梅菜扣

肉粽和红豆碱水粽。”

曾于婉说,今年她通过网络销售,提供送货服务,销量较往年更多,还有不少在外地上班的年轻人,从这里预定粽子寄送给父母。

虽然市面上能买到品类丰富的粽子,阿根廷侨胞刘芳勇一家人还是喜欢围坐在一起包粽子。刘芳勇说,“自己包的粽子和外面买的不一样,特别是我妈妈包的粽子很地道,有老家的味道。”

刘芳勇说,往年端午节阿根廷的华人商会和同乡

会都会组织聚餐,阿根廷龙舟协会也会举办大型的龙舟赛,但这段时间疫情严重,阿根廷的华人大多是居家包粽子或是去中国超市买粽子过端午。

“在海外生活这么久,传统节日从未落下,每年端午我们都要包粽子,只是包多与包少的区别。”家住在美国罗得岛州的侨胞陈和栋端午节当天晒出一条朋友圈,配图是自己制作的花生糯米碱水粽和竹笋糯米饭。

陈和栋说,“制作碱水粽需要提前一夜将糯米用碱水浸泡,浸泡好后的糯米略微发黄,将水分沥干后再混合花生米,这样包出来的粽子口感爽滑不油腻,我还会将糯米塞进竹筒蒸制,蒸出的米饭饭香沁鼻,米粒软糯。”

意大利的华侨华人大多来自浙江温州和丽水,他们也将家乡的端午民俗带到意大利。住在米兰的侨胞周建煌说,“在我们的家乡端午节是很重要的节日之一,所以即便在疫情期间,这里的华人们也会去超市买一些粽子回去品尝。”

“我妻子很爱吃粽子,每年我们家都会包上百个粽子,上周五我就把食材买了回来,周末我和妻子在家包粽子。”周建煌说,端午当天会把粽子送给亲戚朋友,既能增进亲友间的情谊,也能拉近与家乡的距离。

(中国新闻网)



侨史钩沉

他们升起了美洲第一面五星红旗

□ 刘曦涵

在1949年10月1日,中华人民共和国宣告成立,世界各国的华侨华人为之欢欣鼓舞的时候,在地球的另一端,也升起了一面五星红旗,这是五星红旗第一次出现在美洲大地。

这面五星红旗来自纽约华侨衣馆联合会。它于1933年在纽约成立,旨在团结华侨洗衣业工人,争取正当权益,成立后本着反对歧视、救国自救的精神,与国家荣辱与共,不断发展会务。

在抗日战争期间,该协会发动抗日募捐运动,为国内浴血抗战的八路军将士购买救护车和药材;创办《美洲华侨日报》,宣传抗日民族统一战线方针政策,鼓舞广大华侨抗日救国的热情和信心,还将一批年轻人送到美国空军队受训,培养他们回国参战,奉献一片赤子之心。

1949年,为了庆祝中华人民共和国成立,衣联会通过香港《华商报》获得新中国国旗的具体尺寸,委托美国一家1847年成立的老牌制衣公司,以高级毛料制作了两幅五星红旗,并将它们在纽约唐人街中心升起。

由于当时“麦卡锡主义”在美国盛行,这一举动面临的压力可想而知,先后有4名衣联会成员因此事受到牵连,其中两人被杀。

今天我们仔细端详这面五星红旗会发现,四颗小星星的位置、角度与新中国国旗相比有一些偏差,这是由于当时看不到照片和图样,衣联会成员仅能依靠收听和看到的信息进行制作,难免有所出入,但这丝毫不损于他们的拳拳赤子心、悠悠爱国情。

正如2009年中华人民共和国成立60周年时衣联会访华团团长、“飞虎队”老兵陈锦棠所说,“这面五星红旗代表了美洲所有爱国华侨对祖国的一份爱,其中有血有泪也有汗”。

(中新网报道)



海外见闻

留学生在海外养宠物要避免哪些“雷区”?

□ 李明阳

养鱼也要许可证?宠物狗要植入芯片?不要惊讶,在海外养宠物,这都是你可能需要了解的。

疫情将人们困在家中。为了排遣寂寞,许多华人开始养宠物。但由于不了解当地对于养宠物的规定,有些人受到了相关部门的处罚。

那么,在海外养宠物都需要注意什么呢?

给猫“去爪”或违法

在意大利普拉托,森林警察对一家华人企业进行检查时,在接待室的鱼缸里,发现了一条非法饲养的龙鱼。

龙鱼因外形与龙神似,常被认为能带来力量和好运,因而颇受华人爱鱼者的追捧,但却是受《华盛顿公约》保护的濒危动物。

因无法提供允许饲养的证书,龙鱼也没有合法宠物应带有的芯片,这名华裔面临“虐待濒危动物”的指控,龙鱼也被警方没收。

在美国俄亥俄州牛津市,留学生李某在暑假期间把宠物狗交给别人照顾,但假期结束后返回,

却因对方未及时给狗喂食等情况被举报。

随后,动物保护官员与李某进行了沟通,建立适当的看护习惯及喂养方案,但动物保护官员再次去检查时,发现宠物狗依然没有得到好的照料,最终李某因犯二级轻罪被捕。

“居家令”下不方便经常出门,许多华人就选择了不用“遛”的猫。为了防止猫抓坏家里的沙发、地板,很多人会给猫做“去爪”手术,但在美国纽约州,这是违法的。

纽约市皇后宠物医院兽医吕峥表示,宠物与人类的关系越来越密切,已经成为人们的家庭成员。“去爪”太残酷,也让猫丧失了一种功能。如今,在纽约市兽医协会的推动下,纽约州已经立法,在当地给猫“去爪”属非法。

照料宠物讲究多

华人也珍爱自己的宠物,但常常依照自己的习惯饲养宠物。例如把人的食物喂给猫狗吃、不带宠物去打疫苗、没有给宠物做结扎等,其实都会给宠物带来伤

害。

纽约市奥斯汀兽医诊所经理Lucy说,华人喜欢给宠物吃人的食物,导致宠物生病。例如,有人带着狗来到诊所,说狗“吃东西少了”、“喝水少了”、“精神不好”等等,其实是因为给宠物吃人的食物。例如,他们让狗啃猪骨头,认为这是狗的美食。但狗消化不掉猪骨头,反而被伤害了肠胃。

有的华人不让宠物结扎,产生许多问题。有人养了母狗,打算去与其他的狗配对,但没遇到也没有及时结扎。不做结扎的狗子宫容易肿胀发炎,细菌进入血液就会导致全身感染。

宠物未打疫苗,容易被感染。有的华人认为宠物主要在家里待着,不会被感染,但如果主人出去接触到细菌和害虫,就很容易带回家传染给宠物。

如果一只狗已经成年,则需要每年体检,就像人类一样。兽医要察看宠物的皮肤、眼睛、血液等,有病可以及时治疗。狗猫的体检主要是验血,血检可以发现狗猫的肾脏、肝脏功能是否良好、血糖是否偏高等。

有时宠物生病了,主人却认为会自行好转,结果导致宠物病死。Lucy说,饲养猫狗就像照顾孩子,不仅要提供合适的食物,而且还要每年送宠物去兽医诊所体检,保证它的健康。

饲养宠物应遵守当地法规

不对公共环境和他人生活造成不良影响,是宠物饲养的一个重要前提。很多国家都就养宠物行为制定了严格的法律规范。

为帮助宠物更好地融入人类社会,德国开设了宠物犬学校。职业驯犬师会对犬只进行针对性训练,使它们更好适应外界环境变化,养成服从主人指令的习惯。

由于宠物犬需每天出行,德国法律规定饲养者必须带出生满3个月的宠物犬植入芯片,并将芯片编号提交相关机构登记。宠物犬一旦离开圈养空间,必须确保有人随行,并佩戴写有主人姓名和住址的项圈。

一些宠物养殖场为赚取高额利润,让动物过度繁殖,对动物健康造成严重损害。为打击这一现

象,2020年4月,英国推出“露西法”,民众只允许从持有执照的宠物繁育者处购买,或从有关机构领养宠物。

除全国性法律外,一些地方议会也会对宠物饲养出台了更为细致的规定。例如在北安普敦的一些地区,饲养者在遛狗时必须自备粪便清洁袋,否则将被处以100英镑罚款。在兰开夏郡的部分地区,不阻止宠物吠叫将被认定为违法行为。

在泰国,宠物主人必须配合地方政府,主动为宠物登记注册,并不得放任宠物对他人造成困扰或在公共场所破坏环境。此外,主人不得虐待或随意遗弃宠物,否则地方政府有权对宠物主人进行最高2.5万泰铢的罚款。

日本很早就制定法律规范宠物饲养行为。除导盲犬等工作犬种外,一般宠物犬不允许进入地铁站、商场、超市等公共场所。即使是允许养宠的公寓,也必须避免打扰邻居生活。

(《人民日报》美国《世界日报》澳大利亚《星岛日报》中国新闻网)